

Nedoufám, že psaním naší kroniky dosáhnou takové popularity jako panové Dalimil a Kosmas. Nicméně budu se snažit napsat naši kroniku tak, abych se spíše blížil k historikovi než kronikaři aspon pokud se týče doby, po kterou jsem v jednotě nebyl a kterou poznám jen z písemných záznamů. Přítomnou dobu a dobu od znovuoživení naší jednoty budu psát vždy s odstupem času, abych mohl posoudit, která činnost a jednání bylo hodno zápisu do kroniky.

Kronikář.

S O K O L S K Ý S L I B .

"Ku předu, ku předu, zpátky ní krok!" a proto "Spějme dál..." Na jiném místě tohoto čísla dovídáte se o posledním podniku jednoty. A již je tu program na další. Jak nám říká dr. M. Tyrš: "...kamkoli v čemkoli je dospěno, to nezdržuj nás myslit a pátrat dál, zda by snad přece nemohlo všechno též jinak a ještě lépe být."

Ve výboru jednoty už se několikrát jednalo o slavnostní slibu, ale doba se nikdy nenašla dost vhodná k jeho uspořádání. Poněvadž do příští valné hromady slib vykonán býti musí a v měsíci říjnu budeme za neprázdnění třemi podniky - šibřinky, 28.říjen a Waratah festival - máme nyní okénko několika měsíců, kdy je jediné možnost slavnost slibu vykonat.

Každý nový člen jednoty je přijat na čekací lhůtu šesti měsíců a po této době podle stanov složí slavnostní slib sokolský do rukou starosty. Teprve po slibu se stává plným členem jednoty se všemi právy.

Než čekatel přistoupí k slavnostnímu slibu je povinen se zúčastnit t.zv. ideové školy, v níž je mu vysvětlena celá sokolská myslenka a vše, co řádný člen musí vědět. Vzhledem k našim sydneyjským poměrům - značné vzdálenosti a dopravní potíže - nemohli jsme uspořádat zvláštní ideovou školu pro tento rok, kdy se bude jednat o složení (nebo obnovení)slibu značného počtu bratří a sester, odhaduji tento počet na nejméně 50 - 70.

Byl jsem nucen tedy ve svých vzdělavatelských desetiminutovkách učinit několik přednášek. 6.ledna na thema "Proč vznikl vůbec Sokol a zdůvodnění jeho existence a prospěšnosti zde v Australii."14.ledna jsem hovořil o sokolské - dobrovolné - kázni a jejím smyslu. 27.ledna o organizaci Sokolů v zahraničí a počet jednot v Svobodném světě. Mimo toho abychom ušetřili čas a našim členům dali možnost si lépe prostudovat historii Sokola, otiskujeme na pokračování "Co musíme vědět!" v našem Věstníku.

Poněvadž slavnostní sokolský slib letos se bude konat poprvé po šesti letech a za úžasného rozmachu naší jednoty, uspořádáme jej skutečně důstojným způsobem. Spojíme slib s akademií s kulturním programem a na čestná místa zasednou všichni zakládající členové jednoty z 5.cervence 1950 pokud ještě bydlí zde v Sydney a písemně pozveme všechny, jejichž adresy se nám podaří zjistit. V programu budou účinkovat všechny složky jednoty.

Ovšem od ledna tohoto roku přistoupil opět značný počet nových členů a bude nutno opět věnovat několik večerů školení. Pro tento první rok naší obnovené činnosti nelze jinak přípravu slavnostního slibu provést. Příští roky, doufám, se ideová škola už bude řešit jednodušeji.

Pokud se týče přesného data, místností a ostatních informací, dozvíte se je z příštího čísla Věstníku.

Vzdělavatel

CO MUSÍME VĚDĚT.
(pokračování)

Již v druhý sletový večer sešli se v Měštanské besedě zástupci sokolských jednot, a na Tyršovu výzvu pověřili pořadatele sletu z Pražského Sokola, aby se znovu pokusili o organizaci v š e h o Sokolstva. Tyrš tehdy znovu prozkoumal dřívější své návrhy stanov "Spolku jednot sokolských". Když je prohlédla právnícká komise, byly poslány každé jednotě k vyjádření a připojení poznámek. Komise pak přihlédla k návrhům a změnám navrženým jednotami a zadala stanovy k schválení; ale 17. května 1884 došlo vyřízení žádosti zamítavé.

V navržených stanovách celkové organizace sokolské bylo pamatováno také na organizaci Sokolstva v celky župní. To bylo podnětem k tomu, že se zástupci sokolských jednot v některých krajích už před zákazem spolku ústředního scházeli k poradám o z a l o ž e n í ž u p . Z porad vycházela usnesení o zadání stanov župních. Stanovy se zadávaly a pražské místo držitelství je schvalovalo. Když pak v červenci 1884 vyšla v "SOKOLE" výzva ke zřizování žup, byl tu podán i návrh, jak sokolské jednoty v Čechách sloučiti v 8 žup (moravské měly tvořiti jednu, jež už vlastně trvala od roku 1872), počaly se porady množiti a po schválení stanov počaly se župy ustanovovati. Tak koncem roku 1884 už byly v Čechách župy tři: Tyršova na středním Labi se sídlem v Kolíně, Sokolská župa východních Čech se sídlem v Hradci Králové a župní jednota středočeská se sídlem na Smíchově. Sokol Pražský měl tvořiti samostatnou župu.

Ustavení první sokolské župy se už Dr. Miroslav Tyrš n e d o ž i l. Dne 1. června 1884 se vzdal sokolské činnosti, náčelnictví Sokola Pražského i redakce "SOKOLA", a brzy potom, 8. srpna 1884 zemřel v OTZU v Tyrolích. Odešel v době kdy další vzrůst a rozvoj Sokolstva byl již zabezpečen. Technické vedení mateřské jednoty pražské přešlo do rukou dr. Fr. Čížka a Fr. Kožíška, jenž se r. 1888 stal náčelníkem Sokola Pražského. Redakci "SOKOLA" po krátkém mezidobí přejal r. 1887 Josef SCHEINER, žák a spolupracovník Tyršův a r. 1888 už najdeme mezi sokolskými pracovníky jméno Jindřicha VANICKA, jehož bratr Karel už v této době otiskuje své ideové příspěvky v "SOKOLE". Tak se brzy po Tyršově smrti šikuje k převzetí a šíření jeho odkazu nová, mladá generace, která se dostává brzy v čelo Sokolstva a vede je až do světové války i ještě po ní.

Vzrůst Sokolstva a počtu sokolských jednot, který se už nezastavuje, nabývá jakési pravidelnosti a soustavnosti. Každoroční župní sjezdy činnost usměrnují a podněcují. Veřejná cvičení při těchto sjezdech pořádaná působí propagačně.

Koncem roku 1884 bylo v Čechách a na Moravě 137 jednot, r. 1888 už bylo jednot 188.

Přední péče se věnuje výchově tělesné. Teoreticky ji dále pěstuje časopis "SOKOL", jenž se po krátké době, kdy jej redigoval J. Stýblo, dostává do rukou Scheinerových. Píší do něho četní sokolští teoretikové i praktikové a metodikové; venkovským cvičitelům se tu dostává nejen teoretického poučení, nýbrž i praktických návodů a hotových rozvrhů pro tělocvičnou činnost v jednotách. V odborných člancích se už tehdy požadovalo konati lékařské prohlídky cvičenců, cvičení dechová a podobně. Už tehdy se tu píše o cvičišti a jeho úpravě, o tělocviku mládeže atd. Prakticky se pak Sokol Pražský ujímá vedení a výcviku cvičitelstva kursem tělocviku r. 1886; trval měsíc. Byl to počátek soustavného odborného školení cvičitelů, jak se nyní koná ve školách župních i ČOS.

Upravil: J. Křepela.

VĚSELÉ KABARETNÍ PÁSMO,

Jsme si vědomi, že obyčejné taneční zábavy už začínají unávenat a proto dne 31. května t. r. uspořádali jsme taneční zábavu, ale spojenou s veselým kabaretním pásmem. Byl to snad první podnik tohoto druhu v naší krajské rodné tady v Sydney. Mimo toho byl to první podnik našeho nově ustaveného dramatického odboru Sokola. Přes to však kabaretní pásmo splnilo svůj účel.

První výstup bratří Zachara a Čápa "Potíže přistěhovalce pod Jižním Křížem" byl v celku vtipným vystižením potíží "našince" s fixní ideou, že je vynálezce a že se všude setkává s nepochopením svých vynálezů. Harmonika, v dalším čísle, v rukou bratra Ledna rozzpívala celý sál národními písničkami. "Zmýlená neplatí" opět s bratry Zacharem a Čápem je košilátá historka o vzájemné záměně dárku pro manželtu (hadvábne dámské kalhotky) a pro svobodné dávyče (černé rukavičky) - odpovídala kabaretnímu programu a získala občasně výbuchy smíchu. Sestra Tialová za klavírního doprovodu br. Ledna zazpívala během kabaretního programu a později během tance několik milých našich písniček. A staré naší "Šla Nanyňka do zolí" se dostalo cti, že byla provedena několikrát. Nejdříve Vendulka Gabrielová s bratrem Hálou zatančili na přečaranžovanou Nanyňku Rock an' Roll. Vendulka létala jako ptáček. Za konfirování bratra Peštinského ses. Vlažná přednesla vtipné parodie na Nanyňku, jak by tuto napsali básníci Erben, Bezruč, Nezval a Majakovský. Velmi milé bylo dueto br. St. Kučery a br. Dráždila "Fjantiku". Br. Zachar, co by reporter čsl. rozhlasu parodoval jejich reportáž z "dobrovolně" brigády na sbírání lípového listí a interview s manželi Zátěpkovými za spoluúčinkování sestry Peštinské a bratří Káčerů a Havlíka. Mimo to br. Zachar pověděl posluchačstvu několik posledních anekdot z domova. Závěrem pásma za doprovodu hudby všichni účinkující s jeviště i s hledištěm zazpívali písničku "Kapelo, zahraj mi českou polku".

Na zábavě hrály střídavě po celý večer dvě hudby br. Vymyslického a harmonikář Pepa Brda s naším dorostencem J. Javorníkem, který tloukl bubny. Jako novinka každá vstupanka byla zároveň slosovacím lístkem a v půlnoci bylo vylosováno asi 20 hodnotných výher, jež byly věnovány buď našimi členy nebo krajskými firmami. Občerstvení (teplé večere, pečivo a pití) bylo tradičně bohaté. Jen br. Ruda nestek litoval, že mu propálili kotýlek a nemohl po sále jezdit s vozíkem a prodávat "horké páárrky".

Návštěva byla nad očekávání dobrá a nálada všech hostů nasvědčovala, že naše sokolské podniky už získávají svoji dobrou tradici. Stanovená hodina ukončení byla prodloužena do 3 ráno, ale mnozí tam ještě "řádili" do pěti.

T R Á V A N E R O S T E .

Tráva neroste, jenom za vodí,
tam kde rožnovští mladenci idú.

A idú, idú, jenom nekterí,
kteří nosijú na hlavách peří.

Na hlavách peří, bílé halenky,
při tom se nosí jako paňenky.

DIVADLO "THE GREAT SEBASTIANS"

CO DĚLÁME S NAŠIMI DĚTMI.

Na výzvu br.vzdělavatele navstí-
vili korporativně bratři a sestry je-
dnoty dne 16.května 1958 divadelní
představení v Theatre Royal "The
Great Sebastians". Hra je napsána H.
Lindsay-em a R.Grouse-m a děj odehrá-
vá se v Československu ve dvou dnech
kolem tragické smrti Jana Masaryka v
březnu 1948. Essie Sebastian (hraje
Ursula Jeans) původem Angličanka a
Rudi Sebastian (hraje Roger Livesey)
původem Čech, jsou na artistickém tur-
né v Československu jako čtenáři myš-
lenek. Jsou pozváni do vily generála
Zandeka, který by rád jejich pomocí
jako čtenářů myšlenek zjistil, kteří
z jeho hostů jsou politicky nespoleh-
liví. Nakonec však sami Sebastianovi
se dostanou do podezření ze špionáže.
Je jim slíben volný odchod jen tehdy,
když podepíší prohlášení, pro propa-
gační účele režimu jim předložené, tý-
kající se sebevražděných úmyslů Jana
Masaryka, u něhož den před smrtí byli
na návštěvě. Ovšem Sebastianovi odmít-
nou prohlášení podepsat, ač je jim
vyhrožováno výslechy na Pantráci.Na-
konce se jim přece podaří uprchnout,
V úloze fanatické komunistky plukov-
nice Bradáčové hraje Češka Zdena Fan-
tlová.

Autorům se skutečně s úspěchem po-
dařilo vytvořit z velmi chmurného a
dramaticky napjatého prostředí "melo-
dramatickou komedii", jak je v prog-
ramu hra označena. Nutno oceniti, že
vůči všem hrajícím osobám českým se
zachovali velmi taktně. Celou váhu
komedie nesou manželé Sebastianovi,
zatím co všechny ostatní osoby hry
jsou trefně kreslené postavy chaosu,
strachu a předstíraného fanatismu,jak
jsme je sami viděli po únoru 1948.
Přesto, že hra byla na pořadu něko-
lik týdnů, hlediště bylo zaplněno a
pokud se týče propagace naší věci mys-
lím, že tuto hru můžeme považovat za
přínos; kdyby nic jiného, že se naše
jméno objevilo na veřejnosti.

H.M.K.

Prosíme, omluvte gramaticky nesprávná
rozdělování slov na konci řádek.Dává-
me přednost typografické úpravě. Red.

Stalo se zvykem, že v pondělí do-
cvičení jezdí celé rodiny.Otec, mat-
ka i děti. Žactvo cvičí od sedmi do
osmi a členové a dorost od osmi do
půl desáté, nebo hrají míčové hry
až do deseti. S přibývajícím počtem
žactva nastal problém co s nimi,po-
kud rodiče cvičí. Bratr náčelník v
lednovém čísle Věstníku a na něko-
lika cvičeníh si stěžoval a žádal
rodiče, aby nám pomohli "to nepo-
kojně mládí zvládnout".Prakticky to
vypadalo tak, že děti po cvičení
považovaly tělocvičnu a celé daleké
okolí za hřiště. Běhaly, všude vlez-
ly, překážely a nebylo by bývalo di-
vu, kdyby se jim něco stalo.

Bylo proto rozhodnuto, že se šat-
na použije jako učebna a děti po
cvičení se odeberou tam a budou za-
baveny. Z počátku jsme jim vypravo-
vali pohádky, byl jim dán papír a
tužky a kreslily. Zjistili jsme,že
děti mají úžasnou představivost,
kterou dovedou vložit do svých kre-
seb, našli jsme i dobrou kreslíčku
(viz velikonoční číslo Věstníku).
Ovšem dětem kreslení a povídání po-
hádek za nedlouho nestačilo a tak
se přistoupilo k soustavnější prá-
ci. Začali jsme s nimi číst (něk-
teré už docela slušně čtou), zača-
li jsme je učit básničky a písnič-
ky. Po řadě každé dítě se postaví
před ostatní a přednáší až se všec-
ky vystřídají.Byli byste překvapení
jejich soutěživostí a snaživostí.

V zásilce z Perthu jsme dostali
sedm učebnic češtiny, které jsou vy-
datnou pomůckou a děti je mají rády.
Je to velmi těžká práce; některé už
znají číst, jiné neumějí ani mluvit
česky. Naše děti si však už na "ško-
lu" zvykly a těší se. Nosí z domova
knihy pohádek a jsou velmi šťastné,
když se čte zrovna z jejich knihy.

Ovšem jsou mezi nimi také takové,
které není možno nijakým způsobem
zvládnout a naopak rozptylují i os-
tatní. Bude proto nutno napříště
takové dítě poslat otcí nebo matce,
aby si je hlídali sami aspon po ten
večer, kdy je v nezvládnutelné nála-

ZPRÁVY ZE SOKOLŮ.

dě.

Dále žádáme všechny cvičící, aby v době cvičení nevstupovali do šatny a nebo dokonce se tam nechodili bavit. Značně to děti rozptyluje a znemožňuje jakoukoli soustavnější práci. Víme, že je to drastické opatření, že šatna má sloužit za šatnu, ale prozatím si nemůžeme pomoci. Sama šatna se za třídu absolutně nehodí, je tam jedna lavice, na které všechny děti musí sedět a píš-li, nebo kreslí, musí tak dělat na kolečce nebo na zemi. Bohužel zatím z technických důvodů (jak dostat děti dohromady z okruhu 70ti mil, vhodný čas a event.pronájem třídy) nemůžeme zřídit zvláštní doplňovací školu a proto nestěžujte nám to, co je vůbec možno pro naše děti prozatím dělat. Děkujem vám za děti.

Z.L.

PLES NOVO-ÚSTRALNŮ.

9.května New Australian Cultural Association pořádala mezinárodní festival a ples 14ti národů, na němž každá ze zúčastněných národností přispěla tanci v národních krojích, zpěvy koncertními čísly a pod. Přítomni byli páni federální ministři Holt a Downer (nový ministr pro přistěhovatelství).

Naše československé číslo pod vedením pana Řehoře bylo všeobecně uznáno jako nejlepší. Jen čeho jsem želel, že Čechoslováků vystupovalo málo. Ukrajinců na př. bylo nejméně padesát, zatím co našich účinkovalo asi dvacet.

Na poslední výborové schůzi jednoty byla v západě usnadněna větší spolupráce s Čsl.Národním Sdružením. Také byli zvoleni členové užšího představenstva aby se sešli se zástupci Sdružení a o podrobnostech spolupráce pojednali.

Jsmo Sokolové - a Sokol byl vždy nositelem praporu národní cti a síly. Byl pátěří národa!! NA ZMÍNĚNÉM VLČERU JSEM BYL NEJENOM SOKOL - ALE I ČECH - BYL JSEM HRD NA "NAŠE" V SOUTĚŽI VŠECH ZÚČASTNĚNÝCH NÁRODŮ!!!
Kabát

Náčelník hlásí: Pro nedostatek nářadí snažili jsme se v posledních dvou měsících zpestřit cvičební hodinu míčovými hrami. Hrajeme odbíjenou a košíkovou, zatím bez valného úspěchu. Jen málo cvičenců zná pravidla nebo dovede hrát tyto hry dobře. Z košíkové nám vyšlo jakési sálové rugby a z odbíjené plácany král. Většina cvičenců se hry učí. Snažíme se je zasvětit do tajů hry ale žádáme: 1. Více kázně! 2. Pomoc všech cvičenců, kteří hry ovládají, aby poradili začátečníkům jak míč hrát, chytit a pod. 3. Ti, co se učí, aby si nechali poradit.

Čím dříve se všichni naučíme hrát odbíjenou a košíkovou, tím lépe si zahrajeme.

U příležitosti otevření sokolovny tělocvičné jednoty Sokol v Torontě v Kanadě poslala naše jednotka kanadským bratřím blahopřejný telegram. Dovedeme jejich radost pochopit a jen se těšíme na ten den, kdy takový telegram dostaneme my! Oni však na svůj stánek pracují od roku 1952. Jen trpělivost a práci, bratři a sestry, - taky bude a pěkná !!

Na posledním cvičení v pondělí 26. května byla rekordní návštěva 71 bratří a sester (včetně žactva a dorostu). Na tomto cvičení se na úpravu sálu pro náš sobotní kabaret přihlásilo tolik dobrovolníků, že když ve čtvrtek večer se VŠICHNI dostavili, nabyla ani pro ně práce, pro všechny. Jenom za předchozí týden hlásí bratr matrikář 15 nových přihlášek. Je to výsledek práce všech. Jistě není mezi vámi jednoho, kdo by z této zprávy neměl radost.

Děkujeme také touto cestou bratru Slánskému za dar pro Sokol v částce £ 10 (deset) a bratru dr. J. Krcjzari za dar pro Sokol v částce £ 2.

Adresy: Starosta: Jan Křepela, 43 Mons St. Lidcombe - Tel. YX 7874.
Jednatel: ing. M. Dolžal 400 Bourke St. City.